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 الجمهــىريت الجسائــريت الديمقــراطيت الشعبيـــت
 

République Algérienne Démocratique et Populaire 
البحــث العلمـي التعليــم العــالي و زارةو  

Ministère de l’Enseignement Supérieur et de la Recherche Scientifique   
–بسكرة  – جــامعت محــمد خيضــر  

التسييــرعلــوم  والتجــارية  كــلية العلــوم الاقتصــادية و  

  قســـن علـــوم التسييــر



 
 

 :أهداف المحاضرة
 :لطالب بعد تناولو ىذه المحاضرة استذكار ينتظر من ا

 صيغتها الرياضية و البرلرة الخطية  بنية  
 التعظيمايجاد الحل الأمثل في حالة  
 التخفيض ايجاد الحل الأمثل في حالة  

 

 محتوى المحاضرة
 

 البرلرة الخطية بنية   
 ايجاد الحل الامثل بطريقة السمبلاكسحالات  
 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 



 
 

 I بنية البرمجة الخطية:

التي تبحث عن ايجاد  تعتبر البرلرة الخطية من بنٌ الأدوات الرياضية الدهمة في لرال اتخاذ القرارات التسينًية 
حلول للمشاكل الدتعلقة بتخصيص الدوارد الدتاحة و الامكانيات المحدودة على استخدامات مختلفة من أجل الحصول 
على أفضل النتائج،  وىذا يتم من خلال نمذجة الدشكلة و جعلها في شكل برنامج رياضي يعكس مختلف القيود التي 

 .تحقيق الذدف بنوعيو التعظيم و التخفيضمن قدرات الدؤسسة بهدف الوصول الى 

 بمعنى آخر أن نموذج البرلرة الخطية يتكون من :
 .XJيل الدراد تحديد قيمها ، حيث يرمز لذا بالرمز تعبر عن المجاى :متغيرات القرار 
الذي يأخذ أحد   Z: ىي دالة خطية على ضوئها يتم اختيار الحل الأمثل ، حيث يرمز لذا بالرمز دالة الهدف 

 وتأخذ الصيغة التالية: في حالة التخفيض. MinZفي حالة التعظيم و  MaxZالشكلنٌ: 
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التحكم فيها و لكنو يحاول الوصول الى أفضل ىي لرموعة من المحددات التي لا يستطيع متخذ القرار  القيود: 
 يعبر عنها رياضيا: قرار في ظلها ، حيث يتم تجسيدىا في شكل متباينات و معادلات رياضية.
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 أي :تكون الدتغنًات غنً سالبة أي موجبة أو معدومة. نقيد عدم السلبية: يشترط البرنامج الخطي أ 

0jx 
II ايجاد الحل بطريقة السمبلاكس:   

 :في الأساسية خطواتها تتلخص
 معياري نموذج الى الخطي النموذج تحويل :الأولى الخطوة: 

، وذلك اما متغنًات الى الطرف الأيسر للمتراجحات بإضافة متغنًات جديدةتحويل جميع الدتراجحات  الى معادلات 
مع بطرح متغنًات فجوة   ، واما قيمتها في دالة الذدف معدومةبحيث تكون  ، ≤الدتراجحة  تاذا كان ( e)الفجوة 

اظهارىا  في دالة  وجوبمع   ،≥ الدتراجحة تاذا كان (A) اضافة متغنًات جديدة تدعى بالدتغنًات الاصطناعية
 يعمل عكس الدالة  Mبمعامل الذدف 

 الممكن الأولي الحل ايجاد :الثانية الخطوة. 
اذا   غنًات أساسية، مع مراعاة أن تكون  متغنًات الفجوة كمتحدول الحل الاولي تنظيم بيانات النموذج الدعياري في 

  أو = ≥ الدتراجحة تكان و متغنًات اصطناعية اذا،  ≤الدتراجحة  تكان
 الحل أمثلية اختبار :الثالثة الخطوة 



 
 

 Δعندما تكون جميع قيم سطر التقييم موجبة أو معدومة )أي  Maxيتحقق شرط الأمثلية في مسائل التعظيم  .

C≥0.)  في مسائل التخفيض مشروط بأن تكون جميع قيم سطر التقييم سالبة أو معدومةو 
 الأمثل الحل بلوغ غاية الى الحل تحسين :الرابعة الخطوة 

 للقيام بهذه الخطوة ، يتطلب الأمر تحديد ثلاثة عناصر و الدتمثلة في:
 (الدتغنًة الداخلةvariable entrante ىي تلك الدتغنًة خارج الأساس التي تتحول إلى متغنًة أساس :)

) أكبر قيمة  أقل قيمة سالبة من قيم سطر التقييماختيار  موجبة يتم اختيارىا في حالة التعظيم عن طريق
 .تقابل أكبر قيمة موجبة في سطر التقييمما في مسائل التخفيض فا بالقيمة الدطلقة(  .

 ( الدتغنًة الخارجةvariable sortante)  ىي متغنًة أساس موجبة و التي تتحول إلى متغنًة خارج الأساس :
( و aijk(  على عناصر عمود الدتغنًة الداخلة )bi)  ا من خلال قسمة عناصر عمود الثوابتيتم تحديدى

  أصغر حاصل قسمة موجباختيار 
 (نقطة المحورpivot :)   ىي نقطة تقاطع عمود الدتغنًة الداخلة مع سطر الدتغنًة الخارجة 

 ديد العناصر الثلاثة السابقة مككن تشكيل جدول مببلاكس جديد كما يلي:وبناءا على تح
 نًة الداخلةغالدت قسمة عناصر سطر المحور على نقطة المحور فنحصل على سطر: 
 عدى نقطة المحور. جعل  كل عناصر عمود المحور أصفارا ما 
 حساب بقية عناصر الدصفوفة و كذل(ك الثوابتbi :بالعلاقة التالية ) 

 [نفطة المحور ÷عنصر عمود المحور( ×) عنصر سطر المحور ]–القيمة الجديدة للعنصر = القيمة القديمة للعنصر 
 امج الخطي التالي:ناوجد الحل الامثل للبر : 1مثال 

 كان البرنامج الخطي ىو: 
MaxZ = 20 x1 + 30 x2                        

2 x1 + x2≤ 0111 
3 x1+ 6 x2≤ 2400 
x1 , x2≥ 0 

 الحل:
 :النموذج الدعياري

MaxZ = 20 x1 + 30 x2 + 0 e1 +0 e2                       

2 x1 + x2 + e1 = 0111 
3 x1+ 6 x2 + e2 = 2400 

x1 , x2 ,  e1, e2≥ 0 
 
 



 
 

 
 0جدول الحل رقم

0 0 30 20  
e2 e1 x2 x1 bi V ck 

0 1 1 2 1000 e1 0 
1 0 6 3 2400 e2 0 
0 0 30- -20 Z= 0 

 :2رقم الحل جدول                   
0 0 30 20  
e2 e1 x2 x1 bi V ck 

-1/6 1 0 3/2 611 e1 0 
1/6 0 1 ½ 400 x2 30 
5 0 0 -5 Z= 12000 

 :3رقم الحل جدول                   
0 0 30 20  
e2 e1 x2 x1 bi V ck 

-1/9 2/3 0 0 011 x1 0 
2/9 -1/3 1 0 200 x2 30 

40/9 10/3 0 0 Z= 14000 
نلاحظ أن جميع عناصر سطر التقييم أكبر أو تساوي الصفر ، ما يعني أنو لا توجد امكانية لتحسنٌ الحل ،لذلك 

 فان ىذا الجدول ىو جدول الحل الأمثل  حيث تكون النتائج المحصل عليها كما يلي: 
x1 = 400 ,  x2= 200 ,  e1= 0,  e2= 0 , Z =140000 

 : اوجد الحل الامثل للبرنامج الخطي التالي: 2مثال 
 

  MinZ= 3000x1 + 1000 x2                        

60 x1 + 40x2≥ 2111 
x2≥ 3                    
x1 , x2≥ 0 

 الحل: 
 النموذج الدعياري: 

MinZ= 3000x1 + 1000 x2 +  0 e1 + MA1 +    0   e2 + MA2                 

60 x1 + 40x2- e1 + A1= 2111 



 
 

x2- e2 + A2= 3                    
x1 , x2, e1,e2, A1,A2≥ 0 

 :1جدول الحل رقم 
M 0 M 0 1000 3000  
A2 e2 A1 e1 x2 x1 bi V ck 
0 0 1 -1 2  3 100 A1 M 
1 -1 0 0 1 0 3 A2 M 
0 -M 0 -M 3M-1000 3M-3000 Z= 103M 

 :2جدول الحل رقم
M 0 M 0 1000 3000  
A2 e2 A1 e1 x2 x1 bi V ck 
0 2 1 -1 1  3  40 A1 M 
1 -1 0 0 1 0 3 X2 1000 
0 2M-1000 0 -M 0 3M-3000 Z= 94M+3000 

 :3جدول الحل رقم
M 0 M 0 1000 3000  
A2 e2 A1 e1 x2 x1 bi V ck 
0 2/3 1/3 -1/3 1 1 94/3 x1 3000 
0 -1 0 0 1 0 3 X2 1000 

-M 1000 1000-M -1000 0 0 Z= 97000 
 :4ل الحل رقمجدو 

M 0 M 0 1000 3000  
A2 e2 A1 e1 x2 x1 bi V ck 
0 1 ½ -1/2 1 3/2 04 e2 0 
0 0 ½ -1/2 1 3/2 50 X2 1000 

-M 0 500-M -500 0 -1500 Z= 50000 
 


